2.1.6 Graf funkce Il

Predpoklady: 2105

Pedagogicka poznamkaStejre jako u gredchozi hodiny, davam studént vytiS&né zadani

s obrazky, aby se mohli snaze orientovat a mohakqgvat rozdilnym tempem. Horsi

studenti se wité neobejdou bez pomoctitele, ktery na rozdil odagbnice nize
jezdit prstem v grafu a ukazovat dynamicky, co&e.d

Pr. 1: Na obrazku je nakreslen graf funkceciJr
a) D(f), H(f) b) f (-3), f(0), f(4)
c) porovnej:f (-2) (1), f(-6) f(6), f(-3) f(4)
d) vSechn, pro ktera platif (x) >0.
e) viechng, ke kterym existuji alespadvé x takové, ze platiy = f (x)

YA

8 D(1) = (i) D (-39 0 (450). H (1)= (w1 -8)0(-2:2)

b) (- ):—2 f(0)=0, f( ):

c) f(-2)>f (1), f(-6)=f(6), f(-3) f(4)- neni mozné srovnatf, (4) neexistuje
d) hledame, ze kterych se dostaneme ke kladné hagdfratd osw) = x0(0;3)

e) hledameg, ke kterym se dostaneme alespe dvou bod = yD(—oo;—B)

Pr. 2: Nakresli mnozinovy obrazek takoveé relace s defiim oboremA:{l, 2,?! a oborem

hodnotB ={1,2,3, ktera neni funkci. Nakresli graf této relace aziyho ke
zformulovani podminky, kterou musi spVat graf kazdé funkce.

; Reseni je vice (staaby k jednomu byly pritazeny alesppdvé hodnotyy). Nakreslime si
' takové, aby relace #a k funkci blizko (v obrazku bude jedinéi@zeni, které to ,kazi“.
- Ozn&ime si hoservers):



X 1 2 3 3

| y 1 2 3 2
' Cislo 3 méa pirazeno d¥ hodnoty, relace neni zobrazeni a tedy ani funkce.

Pokud jsou jednomx piitazeny d¥ rizndy, v grafu se objevi dva body nad sebeigraf
' zobrazuje funkci, pokud se v #m nevyskytuji zadné dva body nad sebou

Pedagogicka poznamkaPredchozi piklad je dobry pro nacvik strategie. Pokud nechate
studenty samostatmakreslit mnozinovy obrazek objevi sesdsarianty.Cast
student, kresli podobné obrazky jaky jer@Seni. druhéast pak nakresli obrazky
relaci, které se od funkce liSi velmi mnoho. BavBagak o tom, ktera strategie je
lepsSi. Cilem je dojit k tomu, Ze pokud chceme ptziian se graf funkce ,zkazi* sh
bychom tam takovych chyb mit co nejmién

Pr. 3: Rozhodni, které z nasledujicich graiobrazuji funkce.
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' Funkce musi kazdémupiitazovat maximakajednoy. Zadny z graf nesmi mit dva bodkipo

' nad sebou. (Hodnoty prohleddme pomoci svislychimek = Zadna takovaifmka se tedy

' nesmi protnout s grafem vic nez jednou).

Napriklad relace h) se prg chova jako funkce, protoze graf méa projedinou hodnotu, ale pro

. x, ma hodnoty dé.
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- Protoze podminka musi byt spia pro viechnarelace h) neni funkce.

- Grafy funkci jsou na obrazcich a), b), d), f).

Pr. 4. Grafy funkci maji splovat nasledujici podminky:
a) D(f)=(-c;1)0(2;5) b) H(f)=(-L) c) f(3)=2
d) f(3)<f(4)
U kazdé jednotlivé podminky nejae rozhodni, jaky vliv bude mit na graf funkce a
poté nakresli libovolné graf funkce, ktera tuto podku sphuje. Po nakreslerityt
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grafa pro jednotlivé podminky nakresli graf funkce, @easphuje vSechnytyii
podminky najednou.

~a) D(f)=(~1)0(25)

- Graf funkce musi mit hodnogupro vSechny vypsané hodnotyvyznasené na osg mode), pro
jind x hodnoty mit nesmi.
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éb)H(f)=(—1;oo)

- Kazdéy z intervalu (vyzneené na osg mode) musi byt hodnotou pro libovolixé Ostatniy
. hodnotou byt nesmi.

ya Y]

IS A
O \ O

A
4

t

N

Lo}
4

N
\

A

A

N
L @]

¢) f(3)=2
Graf funkce musi prochazet bod¢8)2] (nakresleny mai)
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) f(3)<f(4)
Hodnota prox, =3 musi byt men3i neZ po, =4 = bod[3;7 musi byt nize nez bojd 7 .
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" MoZnosti jak spojit vSechny podminky je mnohoiiildpd tato funkce:
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Pedagogicka pozndmkasS predchozi tlohou maji studenti obrovské problémyrékteyplyvaji
zejmeéna z toho, Ze nejsodhem Skolni dochazky konfrontovani s problémy, které
maji vicereSeni (a poskytuji jim tedy jistou volnostkt¥ina studeritje nakena, Ze
problémy seesi tak, Ze z pa#ti nebo ze seSitu opiSotigulen schvalené spravné
ieSeni, coz v tomtorfpact samoejme nejde a to jeffivadi do znanych rozpak.

Pedagogicka poznamkaVelkym problémem § feSeni pedchoziho a nasledujicinéildadu je
neschopnost opravovat vlastni chybygt3iha studeritv nasledujicim gkladu
dokéaze spravhrozhodnout, zda graf splje zadané podminky. U svého vlastniho
grafu vSak chybu nenajdou.
Resim to tak, Ze po studentech poZaduiji, aby sgsa nechali zkontrolovat od
souseda. Soused zkontroluje spravnost, pokud chyl®i neukaze ji, pouze upozorni
na existenci chyby. Upoziuji studenty, aby seff$tt snazili byt k sob kriti¢téjsi a
piredem nefedpokladali, Ze ukol weSili spravi.



Pr. 5: Rozhodni, které z funkci na nasledujicich grafecdu jspravnynieSenim gikladu:
Nakresli graf libovolné funkce, ktera najednounsig nasledujici podminky:

a) D(f)=(-e;1)0(2;5) b) H(f)=(-Le) c) f(3)=2
d) f(3)<f(4)
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. a) funkce neodpovida zadadst grafu pekratuje povoleny obor hodnot
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b) funkce neodpovida zadani, v jejim oboru hodhgbgtgislo -1
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c) funkce neodpovida zadani, neplati,fA8) < f (4)
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d) funkce odpovida zadani

Pedagogickd poznamkaPaadi gikladi 4 a 5 je zarrné. Chci, aby si studenti néjde
vyzkouSeli kresleni vlastnich gtah teprve poté hodnotili grafykoho jiného. Pokud
mamecas, zadavam studeénpiiklady podobné fikladu 4 i v dalSich hodinach.

Shrnuti:  Graf funkce nesmi obsahovat dva body nad sebou.



